●聚焦"十四五"文化和旅游市场发展规划

描绘文化和旅游行业数字治理蓝图

《"十四五"文化和旅游市场发展规划》顺应行业数字化转型趋势,提出利用5G、大数据、 人工智能等科技手段完善文化和旅游市场监管、经济运行监测与风险预警机制的思路,是文化 和旅游行业践行数字治理理念的具体方案

□邓宁

在"互联网+"背景下,文化和旅 游行业数字化转型不断深入。无论 文化和旅游市场主体的运行效率,另 一方面也沉淀了大量数据,可用于行 业监管与市场经济态势分析。

文化和旅游部发布的《"十四五" 文化和旅游市场发展规划》(以下简 称《规划》)依托市场信息化监管开展 文化和旅游市场经济运行监测及风 5G、大数据、人工智能等科技手段完 善文化和旅游市场监管、经济运行监 测与风险预警机制的思路,是文化和 旅游行业践行数字治理理念的具体 方案。《规划》的出台具有以下几方面 重要意义:

第一,确立了信息化监管作为文 托全国文化市场技术监管与服务平 台、全国旅游监管服务平台的审批及 准入数据、进行文化和旅游行业的信 息化监管,强化数据的跨部门协作及 综合分析与运用,加快构建基于行业 发展数据的文化和旅游市场信息化 监管体系,并使其成为未来市场监管

的主要方式。

第二,体现了从注重事前审批向 了通过"互联网+监管"整合多部门、 多源头数据,通过事中事后监管对事 前审批进行有效补充,从管理型向服 务型、精细化转变,从分散型、封闭型 向集约型、开放型转变的理念。

第三,明确了大数据在构建市场 运行态势感知和治理决策方面的基 础地位。新时代文化和旅游市场高 方面提出了诸如高频次、准确性、多 维度的更高要求,依托市场运行过程 中产生的海量大数据可以弥补传统 数据反馈方式的不足,为构建真正符 合市场高质量发展需要的经济运行 监测体系提供基础要素保障。

第四,反映了经济运行监测对文 的动态和实时预判,准确与及时研判 市场经济运行情况是行业主管部门 出台相关政策的前提:从行业企业视 角而言,市场经济运行监测数据及趋 势有助于帮助各类市场主体准确分 析市场需求,进行资源优化配置,有 效提升自身竞争力并防范市场风险。

第五.有助于明晰政府和市场主 体的权责并形成良性互动。《规划》进 一步明确了政府和重要市场主体在

与此同时,《规划》的出台也将在 以下几个方面对行业市场信息化监 建立和完善行业数据的开放和共享 管产生深远影响:

一是提升文化和旅游企业参与 "互联网+政务服务"的便利性和满意 度。在现有文化和旅游市场监管服 务平台的基础上,进一步通过政务服 务数据共享、加强部门间数据信息互 认等方式,降低市场主体重复填报数 场政务服务"好差评"等机制,提升各 地行政审批工作规范性,促进文化和 旅游市场政务服务满意度提升。

二是推动依托信息化监管机制构 建市场风险预警机制。依托全国一 体化政务服务平台及各部委共享数 场风险监测体系。这将有助干市场 主管部门及时发现风险隐患,作出政 策调整和部署,同时也将为经营主体 有效应对市场系统性风险提供依据。

三是加快文化和旅游市场数据归 集与共享机制建设。在目前文化和

旅游市场统计直报数据采集体系基 主体数据安全和企业隐私的前提下。

四是讲一步明确各级文化和旅游 经济运行监测机制与相关职能。随 着"互联网+"对文化和旅游市场影响 的不断深入,市场主体的区域性特征 非地域性特征所取代,这对构建市场 经济运行监测体系提出了新的考 验。各省级文化和旅游主管部门、行 业协会、重点平台企业在该体系中如 何兼容并蓄、取长补短值得探讨。

五是从市场管理端驱动文化和旅 游市场经营主体数字化转型升级 除消费群体外,政府主管部门和平台 如旅行社依托电子合同技术手段,开 始自下而上重构市场数字化、数据化 新体系从经营主体侧助力市场精细 化智能化监管需要

(作者为北京第二外国语学院旅 游科学学院副院长)

中寻找佐证:北宋年间就有的"还魂 等。确实,在"零废弃达人"看来,世

作为一种生态环保理念."零废 弃"是一种简约适度、绿色低碳的生 活方式。要让环保意识更深入人心, 到,"零废弃"和垃圾分类拯救的不只

故宫实践"零废弃"游览,有助于 说,故宫打造"零废弃博物馆"无疑具

纸"(再生纸)使用技术,清代雍正皇 帝在紫禁城里倡导过"光盘行动 上没有垃圾,只有还没想到如何用

是地球,不只是环境,更是人类自身 为文化和旅游行业注入持久的驱动力 和更深远的文化价值。从这个意义来

分析数据资源找到环境与文物变化的 规律,通过人工智能自动调节温度 物进行数字化保存,既能为文物修复 提供数据支持,也有利于做好预防性

智慧博物馆建设是一项复杂、庞 大的工程。博物馆要根据自身文物保 护与参观展示的实际情况,科学制定 智慧化建设的系统规划,有计划、有 步骤、有个性地推进和完善数字化设 施和功能,以更加丰富多彩、生动有趣 的形式讲好中国故事、传播中华文 化。同时增强展览的互动性,增强观 众的体验感,持续激发观众走进博物 馆的热情。

为实现"零废弃办公"和"零废弃 之旅。另一方面,着力提升公众和游 旅游",故宫专门成立了"零废弃委员 会",着力重新设计垃圾桶等硬件,调

据报道,"故宫零废弃"项目日前 正式开启面向导游群体与公众的倡导 工作。故宫将进一步面向导游和观 众,重点推广"零废弃游览",由导游 让观众在参观过程中既收获历史知 识,又丰富现代垃圾分类的经验。

垃圾,而是将生活中产生的各种废弃 物,最大限度地回收和循环利用,减 少终端处理量,最终做到零填埋或零 焚烧。

整位置摆放,改进规则设置以及游客 引导方案等,在细节方面为其他地方

故宫"零废弃"传递环保正能量

众所周知,作为享誉中外的名胜 古迹和文化地标,故宫一直自带流 所谓"零废弃"并不是不产生任何 量。近年来通过一系列举措让传统文 化活起来,可谓不折不扣的网红。一 方面,"故宫零废弃"项目通过与传统 文化的结合,号召参观者一起参与 "零废弃"项目,让观光游览变为环保

客的环保意识,广大游客在参观游览 时能切身感受到"零废弃"的氛围,既 有利于人们垃圾分类习惯的养成,保 号,让更多人加入"零废弃"和垃圾分

故宫打造"零废弃博物馆",除 了其自身发展,更大的价值在于引 导游客参与垃圾分类,传递绿色环 保理念和价值。尤其是为打诰"零房 弃博物馆",利用自身文化优势传递 环保理念值得借鉴。如为宣传"零废 弃",故宫"古为今用",从历史长河

数字化推动博物馆服务升级

□胡蔚

通过多媒体呈现,一件件珍贵文 物让人"大开眼界";借助互联网传 播,一个个文物展览"走进千家万 户"……近年来,中国多地博物馆纷纷 加快数字化建设,不仅在展陈形式、 文物保护等方面迭代更新,更推动运 营管理及观展体验的优化升级,吸引 越来越多人线上参与、线下"打卡"。

以数字化为核心的智慧博物馆加速 管理平台,构建起线上与线下融合, 走入大众生活,推动着博物馆服务升

运用科技力量让博物馆"活"起 来。新技术是智慧博物馆建设的关键 支撑,要充分利用物联网、云计算、大 数据和移动通信技术,将原有的文物 资源,以数字的、可交互可分享的形 式进行线上存储、展示和传播,为观 众提供便捷化参观、专业化导览、沉 随着互联网和信息技术的飞速 浸式体验的优质服务,为工作人员提 发展,博物馆热度持续提升。未来, 供便捷可查、动态实时、数据翔实的

实体展览与云展览、云课堂、云直播 平台结合的高品质服务。

借助数字手段加强馆藏文物保 护。智慧博物馆不仅能够更好发挥展 陈、教育等服务功能,还能有效增强 馆藏文物保护能力和水平,让珍贵的 历史文化瑰宝得到更妥善的传承。博 物馆要抓住现代科技为文物保护带来 的改变和机遇,比如通过布设环境传 感器等进行数据采集,通过物联网对 文物存储环境进行全天候监测,通过 保护,防止文物受到侵蚀与破坏。

医学专家提醒 野外出行要警惕 野外秋游 勿忘安全 随着立秋后天气逐渐干爽, 去野外秋游、采摘的人越来越 多。医学专家提醒,野外出行要 警惕昆虫过敏,发生严重过敏反 应有可能危及生命。在野外游玩 要随身携带常规抗过敏药物,必 要时还需携带急救药物和设备, 确有必要者可前往医院变态反应 专科检查与评估后再安全出行。 新华社发 勾建山 作

倡导文明旅游需要法治助力

没有严格执法,旅游资源保护就难以落 到实处。为了有效保护旅游资源,推动旅游 心可持续发展,提升旅游者的文明意识、规 则意识,相关执法部门必须做到严格执法

物,是新时代每一个公民、每一个 游客都应遵守的基本规则。多年 来,各级文化和旅游管理部门大力 推进文明旅游工作,目的就是倡导 游客在出游中要做到文明有序。遵

从近年来的实践来看,广大游 客的文明程度已经有了很大的提 升,但依然有个别游客置文明旅游 的倡导于不顾,将国家法律法规抛 于脑后,我行我素。如,新疆警方日 前通报某网红在边境地区游览时, 在英雄烈士陵园的拍照、发布行为 涉嫌违反英雄烈士保护法:另据媒 体披露,一游客在贵州梵净山景区 刻画景区石壁遭到其他游客制止。 但该游客不仅拒不改正,且对劝阻 者进行谩骂。

从媒体对不文明旅游行为曝光 的情形来看,无论是在英雄烈士陵 园摆拍,还是在国家自然保护区山 体上进行刻画,都是违反法律法规 的行为,应承担相应的法律责任。 在建设法治中国的今日,要进一步 推进文明旅游,除呼吁、倡导之外, 还应借助于法治的力量。

一是建立健全有利于旅游资源 保护的执法体制机制。执法体制机 制是旅游资源保护成效的重要保 障。执法体制机制是否完善,关系 到破坏旅游资源的违法行为是否能 被及时发现、是否能被及时制止、是 否能被及时查处。

从现行旅游资源相关立法来 看,旅游资源保护执法的职权一般 被授予县级公安机关、县级文物保 护部门、县级自然保护区行政主管 部门,而没有授予相应的旅游景区 管理机构。在实践中,由于不少文 置,距离当地县级人民政府所在地 较远,当破坏旅游资源的行为发生 时,常常会出现"看得见的无权管、 有权管的来不了"的局面。

为有效保护旅游资源,建议旅 游资源所在地的立法机关应根据旅 游资源保护实际情况,依据行政处 罚法有关行政处罚设定、实施的最 新条款,在不与上位法抵触的前提 护机构,从体制机制上加强旅游资

二是创新普法形式,让游客知 晓行为的规则与边界。从目前情 况来看 多数游客出行都诵讨各 类OTA等在线旅游平台预订机 票、住宿、景区门票,值得尝试的 是,由相关OTA在线旅游平台借 者预订的不同旅游产品,将该类 旅游产品相关的法律规范向游客

这既有利于提高普法的针对 性、实效性,也有利于旅游者在出 行前、登机前、入住前、进入景区之 前,就知晓相关旅游项目的基本行 为规范与规则、知晓触犯规则的法 律后果,从而有利于提升规则的执

从在线旅游发展的现状与未来 看,此种普法形式,不失为提升旅游 者规则意识、守法意识的一种选项

三是严格执法,提升法律法规 的威慑力。法律法规的生命在于执 行。在违法行为发生后,如果执法 部门不能严格执法,再多的法律法 规也是一纸空文,法治国家、法治社 会也会成为一句空话。

在实践中,无论是在长城墙砖 上刻字,还是在自然保护区核心地 带驾车竞逐,还是在名胜古迹上打 钉攀岩,都是破坏旅游资源的违法 行为,理应受到惩处。但在实践中, 有些地方执法机关,出于种种考虑, 对于旅游者在文物上刻画、攀折树 木、投喂野生动物等行为,没有严格 执法,甚至是不了了之。正是因为 缺乏严格执法,使得这些游客对自 己的违法行为缺乏正确的认识,进

可以说,没有严格执法,旅游资 源保护就难以落到实处。为了有效 保护旅游资源,推动旅游业可持续 发展,提升旅游者的文明意识、规则

(作者为北京第二外国语学院 文化旅游政策法规中心副主任)

"最小背包客"式旅行是个案

"最小背包客"的教育方式带有很强的个案色 彩,很难有规律性的东西可以复制。毕竟,这种教 育方式超越了一般孩子所能承受的限度

据报道,近日,有"中国最小背包 客"之称的雯雯花了21个小时,在昆 明滇池走了103公里,引发网友的关 注。2016年,只有4岁的雯雯因一张 路边求搭车的照片在微博上火了一 把。如今雯雯已经9岁了,她一直没 有停下脚步,不仅和父母一起挑战了 川藏线、滇藏线,穿越过"死亡之海"罗 布泊,还在尼泊尔体验了滑翔伞。

示, 雯雯的父亲只是将自己"虎式教 育"的方式强加在女儿身上。有运动 医学专家、教育心理专家表示,对雯雯 的骨骼发育和将来的人际交往能力表 示担忧。雯雯的父亲称,现在城市里 的小孩生活太安逸了,得让他们吃吃 苦,才会懂得珍惜,学会独立。

为孩子谋长远,带着孩子"行万里 路",增强其独立解决问题、战胜困难 的能力,这样的初心值得肯定。雯雯 一路和父亲走来,身体素质、动手能力 与思辨能力确实得到了锻炼,同时了 解到了各地的风土人情,领略到了其 间的美妙,这些是在课堂和书本学不 到的。但也应看到,相对于溺爱孩子 的家长,"虎式教育"也走向了另一个

从孩子的身心成长来说, 雯雯 "行万里路"完全是父亲的"强加爱 限度。

好"。幼儿时期,孩子最需要的是和同 龄人一起成长,雯雯没有被送进幼儿 园,而是被父亲带着徒步旅行,"脚起 泡也得继续,1岁零3个月开始徒步, 每天差不多都要步行五六个小时,一 天要走十多公里路……"显然这违背 了孩子的成长规律,与现代教育理念 有些不符。

从运动科学的角度来说,儿童青 少年正是长身体的时候,不管是心肺 功能还是骨骼等器官都没有发育完 对于"最小背包客"的教育方式, 全,超负荷运动存在健康隐患,如孩子 一直以来受到多方质疑。有网友表 的骨骼会受到损伤,其至引起肢体的 生长障碍。

> 从野外旅行的安全来说,在丛林 间穿梭,在河水中嬉戏,在风雪里前 行,都是在"拿生命冒险"。诚如媒体 报道,手持登山杖,支撑着在泥泞中前 进;在森林中搭帐篷,抬眼就能看见闪 烁的星星:在雪地里留下大大小小的 脚印……这样的徒步旅行看似美好, 也隐藏着不少危险。比如他们在尼泊 尔徒步的时候,15公里的路有13处塌 方,非常危险。

总之,"最小背包客"的教育方式 带有很强的个案色彩,很难有规律性 的东西可以复制。即使目前在雯雯 身上看到了一些可喜的现象,但是她 的父亲也不建议别的家长跟他走同 样的路。毕竟,"最小背包客"的教 育方式超越了一般孩子所能承受的